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Verbale dell’Assemblea ordinaria del Comites di Manchester in remoto del 30 luglio 2024 
 
La riunione si tiene in remoto con possibilità per tutti i partecipanti di collegarsi e intervenire nella 
discussione in tempo reale tramite la piattaforma “Zoom”, meeting n.2504194301. 
 
Alla riunione odierna sono presenti i consiglieri del Comites Islam Safiqul, Gondal Abdul Rauf, 
Bancalà Marco, Poloni Silvana, Bernardini Emanuele, Cassandra Gianluigi, Massini Silvia, Ardito 
Cesare Giulio;  
 
Assente giustificato: Di Pietrantonio Adriano; Gianluca Fanti. 
 
Assente ingiustificato: Zia Hamad Ali. 
 
Sono presenti anche il Console di Manchester Dott. Corradini Matteo, i Consiglieri CGIE Billè Luigi, 
D’Angelo Giovanni, Remigi Elena, Vincenzo Zaccarini, e Rocco Abazia (candidato revisore dei conti). 
 
La riunione ha il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione dei verbali delle assemblee precedenti (6 febbraio, 20 marzo, 25 giugno); 

2. Riunione Intercomites e riunione plenaria del CGIE – relazioni.  

3. Elezione del revisore dei conti.  

4. Sportello comunicazione – relazione.  

5. Chiusura dell'ente di promozione della lingua italiana sul territorio – discussione (inserito su 

richiesta del Console Dott. Corradini). 

6. Modifica del regolamento interno del Comites – discussione.  

7. Adesione a “EU Citizens’ Summit for Change”, the3million (9 settembre).  

8. Webinar “SPID e codice fiscale”, con il Comites di Londra (settembre).  

9. Richiesta patrocinio “The cake fair - Italian community” (17 settembre, Birmingham).  

10. Richiesta patrocinio “Il tema della residenza in Italia e UK”, Inclusivitaly (21 settembre, 

Manchester).  

11. Richiesta patrocinio “Incontro con i pensionati italiani”, INCA CGIL (25 settembre, Manchester). 

12. Richiesta contributo economico Lancaster Festival.  

13. Analisi sui dati della popolazione residente nella circoscrizione di Manchester.  

14. Progetto straordinario Complitaly – aggiornamenti.  

15. Varie ed eventuali. 

 

mailto:comitesmanchester@yahoo.co.uk
http://www.comitesmanchester.org.uk/


   
 
 

Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk 
 

Website: www.comitesmanchester.co.uk 
 

Presidente C. Ardito;    Vice-presidente: S. Islam;    Esecutivo: A. Gondal;    Segretaria: S. Massini; 
Tesoriere: M. Bancalà;     Consiglieri: H. Zia, A. Di Pietrantonio, S. Poloni, G. Cassandra, G. Fanti, E. Bernardini. 

 

La riunione inizia alle 18:35. Si constata la presenza del numero legale minimo per la costituzione 
dell’assemblea e la validità delle delibere. 
 
Il presidente Ardito presenta un aggiornamento sulla consegna delle cariche e le difficoltà relative al 
conto bancario.   
 
Il consigliere Cassandra prende parola in merito alla legittimità dell’OdG e procede spiegando che 
aveva chiesto di mettere nell’OdG la discussione in merito a una pagina Facebook.  Il presidente 
Ardito risponde che l’esecutivo ha discusso la richiesta e ritenuto che non è di competenza del 
Comites. Il consigliere Cassandra solleva una questione di conflitto di interesse, il presidente 
ribadisce che il gruppo Facebook è palesemente distinto dal Comites, è un gruppo chiuso, non a fini 
di lucro, e il presidente è uno di tre amministratori, insieme ad altre due persone del tutto estranee 
al Comites.  Il gruppo svolge una funzione di supporto per i connazionali che vi si rivolgono per 
questioni relative alle operazioni consolari.  È un gruppo chiuso e monitorato.  Il console interviene 
e chiarisce che è a conoscenza della pagina Facebook, conferma che, avendo preso visione della 
pagina, pur non potendo entrare, è chiaramente precisato che non è una pagina ufficiale del 
consolato. Il console si ripropone di rivedere la pagina e contattare eventualmente gli ammnistratori 
se lo ritenesse opportuno. 
 
1. Approvazione dei verbali delle assemblee precedenti (6 febbraio, 20 marzo, 25 giugno) 
 
La consigliera Poloni osserva che nel verbale del 25 giugno manca il suo nome nella sua 
dichiarazione. Se ne prende nota e si aggiungerà. 
 
I verbali sono approvati  
 
2. Riunione Intercomites e riunione plenaria del CGIE – relazioni.  

Il presidente Ardito presenta un aggiornamento sulla riunione Intercomites del 24 luglio 2024, e 

ribadisce l’importanza di condividere le necessità dei concittadini nelle tre circoscrizioni consolari, 

salvo problematiche specifiche, e che non ci saranno call per progetti integrativi per mancanza di 

fondi, e invita i consiglieri CGIE ad aggiornare sui punti principali discussi nella riunione plenaria 

CGIE. D’Angelo, Billè e Remigi presentano (elezione del segretario generale Maria Chiara Prodi; 

elezione del nuovo vice segretario generale per la commissione Europa e Africa del Nord Giuseppe 

Stabile, che ha indetto una riunione a Bruxelles il 16-18 ottobre; la riforma del Comites è stata 

approvata; enti gestori e tagli; problemi dei frontalieri, problemi di paesi senza rappresentanti CGIE; 

ci sono 8 commissioni; gruppi di lavoro, incluso uno sulla Brexit; proposta relativa all’erogazione dei 

passaporti e visti, inclusa la possibilità che i pagamenti rimangano nei consolati competenti).  

Prende parola Zaccarini, che ricorda la discussione sull’abolizione dell’IMU per gli iscritti AIRE per 

proprietà nelle circoscrizioni anagrafiche dove sono registrati in Italia. 

 
 
3. Elezione del revisore dei conti.  
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Il presidente Ardito ricorda il ruolo puramente volontario dei revisiori dei conti e invita Rocco Abazia 

a presentarsi prima di passare all’elezione per sostituire il dimissionario Cantamessa, scusandosi per 

il ritardo dovuto a mancate riunioni del Comites.  

Rocco Abazia si presenta e ribadisce la volontà di servire tramite il suo incarico la comunità italiana. 

La consigliera Poloni osserva che nel verbale dell’esecutivo appare che Abazia è stato invitato alla 

riunione dell’esecutivo del 9 luglio 2024, e ritiene che non sia una procedura corretta. Il presidente 

Ardito chiarisce che era stato invitato all’inizio della riunione dell’esecutivo così che tutti potessero 

incontrarlo e che il verbale riporta chiaramente che dopo cinque minuti Abazia lasciò la riunione, e 

che allora l’esecutivo inizia la discussione dei vari punti, quindi nella sostanza non c’è stata alcuna 

scorrettezza procedurale. 

Al momento del voto, il consigliere Cassandra dichiara di non voler partecipare al voto e lascia 

l’assemblea.  

Si passa al voto. 
 
● A favore 6: Ardito, Gondal, Massini, Islam, Bancalà, Poloni 
● Astenuti: Bernardini 
 
Il presidente Ardito dichiara Rocco Abazia eletto e invita il neo eletto revisore dei conti a rimanere 

in riunione se lo desidera. 

Il consigliere Cassandra si collega nuovamente alla riunione. 

Prende parola Zaccarini che nota della tensione e invita a trovare il modo per lavorare negli interessi 

degli italiani residenti nella circoscrizione di Manchester. 

 

4. Sportello comunicazione – relazione 

Il presidente Ardito chiede delucidazioni al console sui casi d’urgenza, per esempio fornire il 

passaporto che di deve recare in Italia, ma non ai figli.  Il console ribadisce che è importante 

mantenere dei chiari criteri sulla definizione di urgenza, perchè se tutti i casi diventano urgenti, 

niente può essere lavorato come urgente.  Ciò nondimeno, il consolato cerca di essere flessibile e di 

rispondere a richieste se le circonstanze lo consentono. 

Prende la parola il vice presidente Safiqul che chiede informazioni sulla cittadinanza per 

discendenza e gli appuntamenti, che vengono erogati il lunedì alle 17. Inoltre per la cittadinanza per 

matrimonio ci sono stati problemi per l’istanza di (ri)ammissione al giuramento, che viene dal 

Ministero, con ritardi di anche un anno. 
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5. Chiusura dell'ente di promozione della lingua italiana sul territorio – discussione (inserito su 

richiesta del Console Dott. Corradini) 

Il console ricorda il ruolo del Cdlci e la prospettiva di chiusura paventata recentemente al Ministero. 

L’erogazione è complessa e la tempistica è problematica, in relazione al pagamento degli stipendi.  

Probabilmente si capirà meglio la situazione dopo la pausa estiva.  Però considerato il ruolo 

dell’ente e che il Comites viene chiamato a espriemere il parere sull’operato e attività, ha ritenuto 

importante portare il punto in assemblea. 

Il presidente Ardito ha contattato il Cav. Parisi, si chiede se fosse opportuno scrivere una lettera che 

ribadisca l’importanza dell’ente e ne manifesti il totale supporto.  

Seguono interventi del Console, che chiarisce che non c’è un destinatario per una eventuale lettera; 

Billè, Poloni, D’Angelo che commentano sull’importanza delle attività del Cdlci e difficoltà 

dell’erogazione dei fonti, a scaglioni, e cercare di modificare le procedure di erogazione. 

Si conclude con una riflessione e considerazione di non mandare la lettera per il momento.  

Il consigliere Safiqul condivide informazioni su un evento che si sta organizzando a Birmingham il 17 

settembre al quale invita il console (vedi punto 9 dell’odg). 

 

6. Modifica del regolamento interno del Comites – discussione 

Il presidente Ardito propone un aggiornamento del regolamento interno del Comites che risale al 

2009, aggiungere punti attualmente assenti (per esempio la procedura per decidere su il patrocinio 

Comites ad eventi e iniziative), risolvere ambiguità (per esempio sulle assenze, se devono essere 

giustificate e come). Propone quindi di lavorare sul regolarmento e discutere le revisioni in 

esecutivo per poi portare il regolamento aggiornato in assemblea. 

 

7. Adesione a “EU Citizens’ Summit for Change”, the3million (9 settembre).  

Il presidente Ardito è stato invitato a partecipare all’evento dei the3million a Londra il 9 settembre 

2024 ore 18:00-20:00 per discutere problematiche per i cittadini europei. L’invito non è per la carica 

di presidente Comites, ma per il suo impegno verso la comunità e competenze.  Chiede se può 

anche presentarsi come rappresentante della comunità italiana nella circoscrizioen di Manchester, 

visto che comprende quasi 120.000 concittadini.  Non ci sono obiezioni.  

Zaccarini osserva che sarebbe opportuno che D’Angelo e Remigi come rappresentanti CGIE sulla 

Brexit partecipassero all’evento. Ardito precisa che saranno presenti anche rappresentanti 

dell’Ambasciata, dei Comites di Londra e della Scozia, e Remigi già partecipa per il suo progetto In 

Limbo. 

Il console lascia l’assemblea. 
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8. Webinar “SPID e codice fiscale”, con il Comites di Londra (settembre).  

Co-organizzazione per un webinar sullo SPID sulla nuova procedura in collaborazione con il comites 

di Londra e partrocinio: Approvato all’unanimità 

Luigi Billè lascia l’assemblea. 

 

9. Richiesta patrocinio “The cake fair - Italian community” (17 settembre, Birmingham).  

L’evento è organizzato per i nuovi italiani, ma non solo, 17 Settembre 2024, 17:00-22:00, 

Birmingham, presentato da Safiqul.  Sono invitati il console, l’Ambasciatore, tutti i membri del 

comites. L’evento si propone anche di fornire informazioni sulle procedure burocratiche per 

documenti. Viene chiarito che l’evento è gratuito. Il patrocinio èapprovato all’unanimità. 

Zaccarini chiede informazioni sulla festa italiana a Manchester, a cui partecipano molti ristoratori 

italiani, che non è stato mai chiesta alcuna collaborazione o il patrocinio. 

 

10. Richiesta patrocinio “Il tema della residenza in Italia e UK”, Inclusivitaly (21 settembre 2024, 

Manchester) 

Evento organizzato da Carmine D’Amore (uno dei revisiori dei conti del Comites).  Il presidente 

Ardito ha confermato la sua partecipazione.  L’evento è gratuito. Le informazioni sono limitate 

perchè l’evento è ancora in fase di organizzazione e non è stata fornita la lista dei relatori. Il 

patrocinio èapprovato all’unanimità. 

 

11. Richiesta patrocinio “Incontro con i pensionati italiani”, INCA CGIL (25 settembre, Manchester). 

Richiesta patrocinio INCA-CGIL con il sindacato pensionati italiani, evento fissato per 25 settembre 

2024, ore 10:30: “SP-CGIL Patronato INCA UK incontrano i pensionati italiani nel Regno Unito”, 

evento gratuito, dibattito pubblico di interesse per i pensionati italinai residenti in UK, presenti  

Stefano Landini (segreteria nazionale SP-CGIL) e Michele Pagliaro (presidente nazionale di INCA 

CGIL). L’evento dà la possibilità di incontrare e quindi conoscere le problematiche di una categoria 

di italiani che potrebbero utilizzare meno mezzi telematici e che raggiungiamo poco.  Il posto e la 

modalità (solo presenza o ibrido) non sono state comunicate). Il patrocinio èapprovato 

all’unanimità. 

Gondal lascia l’assemblea. 

 

12. Richiesta contributo economico Lancaster Festival.  
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Il presidente Ardito ricorda questo punto è stato ereditato dal precedente esecutivo e che da 

regolamento, per ottenere un contributo economico, il comites dovrebbe non solo essere invitato, 

ma essere coinvolto nell’organizzazione dell’evento (circolare 2/2020).   

Il consigliere Cassandra propone di erogare un contributo simbolico, che, dopo richiesta di 

charimenti, specifica intorno alle £200-300.  

Si discute se l’evento rientra nelle finalità ministeriali, visto che il comites di Manchester non ha 

fondi propri.  Nel caso specifico, l’evento che è già avvenuto, ha visto la partecipazione dell’allora 

Presidente Cassandra e alcuni consiglieri del Comites, per la quale non è stato chiesto il rimborso 

spese.   

Si nota l’importanza dell’evento.  Si nota l’imporntanza di divulgare l’informazione che è possibile 

richiedere oltre al patrocinio del Comites ad eventi, anche contributi economici, per eventi che 

vedono una partecipazione del Comites in termini di organizzazione e/o presenza attiva, con uno 

spazio proprio per poter fornire supporto ai partecipanti all’evento. 

Il precedente tesoriere Bernardini conferma le problematiche per l’utilizzo di fondi ministeriali, non 

essendoci fondi locali che è più semplice utilizzare. 

Si discute la possibilità di votare per un contributo. Si decide di rimandare la decisione se erogare o 

meno un contributo dopo aver chiarito se sia possibile utilizzare a tale scopo i fondi ministeriali 

dopo l’incontro con il tesoriere e funzionari contabili del consolato di Manchester che si terrà il 19 

agosto 2024.  

 

13. Analisi sui dati della popolazione residente nella circoscrizione di Manchester.  

Si attendono i dati dal Consolato per procedere con l’analisi. 

 

14. Progetto straordinario Complitaly – aggiornamenti.  

Mirko Ricci ha comunicato che le riprese si sono concluse, a parte l’intervista con il Ministro dgli 

Esteri Antonio Tajani. Si ringrazia Ricci per la pazienza nell’attesa dei fondi e per aver condotto un 

numero più elevato di interviste rispetto a quelle in preventivo. Si è passati alla fase di montaggio e 

le puntate verranno poi mandate ai presidenti dei tre comites per visione, osservazioni e commenti. 

Il consigliere Cassandra ricorda che ha firmato il contratto con Complitaly, girato all'esecutivo e che 

vigilerà sull’osservanza di ogni norma del contratto. deve rispettare il contratto stipulato tra 

Comites e Complitaly. Il presidente Ardito precisa che il contraente è il Comites, e che se ci 

dovessero essere contestazioni di qualunque tipo sarà l’assemblea a dover deliberare in merito. Il 

Presidente sottolinea che è importante che ci si assicuri che i fondi ministeriali siano stati utilizzati 

correttamente e che il prodotto finale rispetti l’investimento del Ministero. Il consigliere Cassandra 
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continua dichiarando che si aspetta una relazione completa sui flussi, sugli incassi, e su quello che è 

successo.  Il Presidente commenta che non è escluso che il Progetto dia adito in futuro a proventi 

locali derivanti dalla proprietà intellettuale. 

 

15. Varie ed eventuali. 

La lista MIE sede Isola di Man ha invitato il presidente Ardito ad un evento che vede la presenza del 

primo ministro dell’Isola di Man. D’Angelo avrebbe piacere che l’invito a questo evento fosse esteso 

ai membri del CGIE. 

Si ricorda l’importanza del passaggio del conto Natwest al presidente Ardito e tesoriere Bancalà da 

parte del precedente presidente Cassandra e precedente tesoriere Bernardini.  

 
La riunione si chiude alle 20:45. 
 

La Segretaria        Il Presidente 
Silvia Massini        Cesare G. Ardito 
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